Chapitre 1
Opération en écriture décimale.

Les signes + et – ont chacun deux sens différents qu’il faut différencier :

L’indicateur de position, 

Il sert d’indication pour le nombre qui le suit. 

Exemple : (-4), (+5), (-0.12058) et (+124). 

Le signe sert à nous dire si le nombre entre parenthèse est négatif ou positif. 

L’opération

Il nous indique comment interagissent deux nombres, est ce qu’ils s’additionnent ou se soustraient.

Exemple : A = 25 -17 +2 
B = 0.2 + 2 – 8 

Méthode pour effectuer les calculs

· on effectue d’abord les calculs entre parenthèses ;

· en l’absence de parenthèses, on effectuera d’abord les multiplications et les divisions, qui sont prioritaire sur les additions et les soustractions  

I
Comment additionner deux nombres relatifs.

Définition

La distance à zéro d’un nombre est le nombre sans son signe

Règle : Pour additionner deux nombres relatifs de même signe :

- On additionne les distances à zéro des deux nombres

- On met au résultat le signe commun des deux nombres

Exemple : (+5) + (+7) = (+12)


(+0.1) + (+2,8) = (+2,9)

Règle : Pour additionner deux nombres relatifs de signes contraires :

· on soustrait la plus petite distance par rapport à zéro de la plus grande.

· On met le résultat le signe du nombre ayant la plus grande distance par rapport à zéro

Exemple : (+ 7) + (-12) = (-5)


(+125) + (-23) = (+102)

II
Comment soustraire deux nombres relatifs.

Règle : Pour soustraire un nombre relatif, on additionne son opposé.

Exemple : (+12) – ( -27) = (+12)+(+27) = +39
(+3,7) – (+5.4) = (+3,7) + (-5,4) = (-1.7)

III
Somme algébrique

Définition : une somme algébrique est une suite d’additions et de soustractions de nombres relatifs.

Méthode 1: pour effectuer le calcul d’une expression on peut se ramener à une somme algébrique puis on fera la somme des positifs entre eux puis celle des négatifs entre eux. Pour finir on additionnera nombre  positif et le nombre négatif.

Exemple : A 
= (+12) – (-5) + ( -7) – (+11)



= (+12) + (+5) + (-7) + (-11)



= (+17) + (-18)



= (-1)

Méthode 2 : on peut se débarrasser des parenthèses, regrouper les termes de même signe, et effectuer les calculs.

Exemple : B 
= 7 –(+ 4,5) + 3,5 +(– 9) – 6,5



= 7 –4,5 + 3,5 – 9 – 6,5



= 7 + 3,5 – 4,5 – 9 – 6,5



= 10,5 – 20 



= -9,5 

IV
multiplication de nombres relatifs

La règle des signes :


Pour multiplier deux nombres relatifs, on multiplie les distances à zéro et on applique la règle des signes ci-dessous :

· le produit de deux nombres relatifs de même signe est un nombre positif.

· Le produit de deux nombres de signes contraires est un nombre négatif.

Exemples :


5 * 3,7 = 18,5

(-4) * (-13) = 52 ;


5 * (-8,2) = -41
(-12) * 7,3 = -87,6

Remarque : si l’un des termes du produit est nul alors ce produit est nul.

Méthode pour connaître le signe d’un produit de nombres relatifs. 

On compte le nombre de termes négatifs
, 

· si ce nombre est pair, alors le produit est positif.

· si ce nombre est impair alors le produit est négatif.

IV
division de nombres relatifs
La règle des signes :


Pour diviser deux nombres relatifs, on divise les distances à zéro et on applique la même règle des signes que pour la multiplication.

Exemples :


4,4 ÷ 11 
= 0,1


(-28,29)÷ (-0.23) = 123


(-125)÷40
=-3.125

45÷ (-25) = -1.8

�L’idée c’est de regrouper les termes négatifs par couples. Le produit d’un couple de négatif est un nombre positif. Si il y a un nombre pair de négatifs , on peut tous les regrouper par couples, donc on aura un produit de positifs. Si le nombre est impair alors on aura après regroupement un seul facteur négatif, pour un résultat tout aussi négatif.





